

为了亚太人民更加美好的未来(下)

习近平在亚太经合组织领导人非正式会议讲话解读

助力”“中国将推进全面绿色转型，为亚太及全球生态文明建设作出贡献”“中国将致力于促进合作共赢，为亚太经济发展添砖加瓦”……

詹永新表示，“开放”“绿色”“合作”既是中国自身发展的重要理念，也是亚太区域合作的关键。当前，亚太地区在拥有广阔发展前景的同时，也面临复杂、深刻的困难和挑战。在此情况下，来自中国的坚定支持和承诺，无疑为地区发展注入确定性，有助于各国坚定信心，共同推动区域发展繁荣。

“我们将驰而不息，为全球绿色转型作出贡献”“推动农业和制造业全方位开放，加大服务业开放力度，依法给予内外资企业同等待遇”“中国提出促进数字时代互联互通倡议，支持加强数字经济国际合作”……

坚定的承诺，务实的举措。讲话中，习近平主席还明确表示，中国将坚定推进高质量共建“一带一路”，促进亚太互联互通，并进一步阐述了全球发展倡议的深刻内涵。

专家表示，“一带一路”倡议和全球发展倡议都是中国向国际社会提供的重要公共产品，将为广大

发展中国家提供新的发展机遇，对亚太地区可持续发展具有重要意义。

引领大势 为共创美好未来提出中国方案

“亚太地区应该勇担时代责任，发挥引领作用，坚定朝着构建亚太命运共同体的目标迈进。”历史关头，习近平主席呼吁高高举起共建亚太命运共同体的旗帜。

8年前，习近平主席在亚太经合组织第二十一次领导人非正式会议期间提出要牢固树立亚太命运共同体意识；2019年，习近平主席提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的

亚太命运共同体。

在此次领导人非正式会议期间，习近平主席结合2020年通过的《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》，围绕到2040年建成开放、活力、强韧、和平的亚太共同体目标，进一步提出构建亚太命运共同体的四项重点工作，包括推动抗疫合作和经济复苏、构建开放型亚太经济、促进创新增长和数字经济发展、实现包容可持续发展。

观察人士指出，中国提出的亚太命运共同体理念，与《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》提出的亚太共同体目标相契合，顺应了亚太人民

的普遍愿望，也得到了越来越多地区成员的认同。

据了解，此次会议发表了《2021年亚太经合组织领导人宣言》，此外，中方与各方一道，推动通过了《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》落实计划，重申将推进区域经济一体化，推进亚太自由贸易区建设，支持以世界贸易组织为核心、基于规则的多边贸易体制。落实计划还纳入了中方此前倡议的亚太经合组织《互联网和数字经济路线图》和亚太经合组织互联互通蓝图，这些将为推动区域一体化打下更加坚实的基础。

针对近来个别国家企图在亚太地区制造紧张对立，习近平主席明确提出——

“要坚持向前看、朝前走，反对歧视性、排他性做法”“以意识形态划线、搞地缘政治小圈子，终究是没有前途的”“亚太地区不能也不应该回到冷战时期的对立和割裂状态”“要践行真正的多边主义，坚持对话而不对抗、包容而不排他、融合而不脱钩”……

专家表示，亚太地区保持较长期快速发展，归根结底，得益于打造开放型经济格局的努力，得益于构筑互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系。习近平主席的讲话体现了“大家庭精神”。反过来说，与这一理念背道而驰的做法，都是不得人心、注定失败的。

阮宗泽表示，从推动《区域全面经济伙伴关系协定》如期生效，到申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》，中国以实际行动坚持“拉手”“融合”，推动区域经济一体化，引领亚太发展方向。在各方共同努力下，亚太地区人民必将迎来更加光明的未来。



11月12日晚，国家主席习近平在北京以视频方式出席亚太经合组织第二十八次领导人非正式会议并发表重要讲话。新华社记者李响摄